Şahin Alpay, "Türkiye'de özgürlükçü demokrasiye geçiş süreci" konusunda; Bilgi Üniversitesi öğretim üyesi ve Sabah gazetesi köşe yazarı Soli Özel, "Türk Dış Politikası'ndaki son gelişmeler" konusunda konuşmalar yaptılar.

Şahin Alpay
Şahin Alpay, Türkiye Cumhuriyetinin özgürlükçü demokrasiye geçiş süreci derken 1999 yılında gerçek anlamda başlayan AB sürecini kastettiğini belirtti ve sözlerine şöyle devam etti: 
“Özgürlükçü demokrasiye geçiş süreci 90’lı yıllarda hızlanmasına rağmen 2005’den sonra yavaşladı. Bu süreçle beraber Türkiye’de çok önemli tartışmalar ortaya çıktı. Bu tartışmaların olumlu sonuç doğuracağı kaanatindeyim. Tek parti döneminde modernlik anlayışına uygun olarak bazı reformlar gerçekleşmiştir. Bu dönemden sonra 1999’a kadar süren ikinci bir dönemde, yani çok partili dönemde “vesayet altında demokrasi” den söz etmek mümkün.” 

 1990’ların ortalarına gelince Türkiye-Avrupa Birliği (AB) arasındaki ilişkiler yeni bir safhaya girmeye başlıyor. 1995 yılında Gümrük Birliği’ne giriş ile Anayasadaki maddeler ve diğer bazı yasalarda değişiklikler yapılarak liberal, özgürlükçü demokrasi süreci tam anlamıyla başladı. 1999’da Helsinki zirvesinde alınan kararlarla bu desteklendi. 2005’e kadar hükümet başdöndürücü hukuki düzenlemelere imza attı. Milli Güvenlik Kurulu sivilleşti ve bir danışma organı haline geldi. Tabi Türkiye’de askerin rolü sadece hukuk değil, kültürel ve sosyal faktörlerle de belirlenmekte. 
  Liberal demokrasi ve biraz farklı olmakla beraber laiklik ilkesini savunanlar bölünmeye başladı. Bu husus Refah ve Saadet partilerinin söylemi ve eylemi ile AKP’nin eylem ve söylemleri arasındaki farktan da anlaşılabilir. Sürecin ilerlemesinde çok önemli olan, AB faktörünün Türkiye üzerindeki yumuşak gücüydü. 2004’de bu etki değişmeye başladı. Çünkü üye olsanız bile kalıcı kısıtlamalar getireceğiz dediler. Sonra AB Anayasasının oylaması sırasında Avrupa’daki Türkiye’nin üyeliğine karşı var olan direniş ortaya çıktı. Almanya ve Fransa liderleri, zamanla Türkiye’ye ayrıcalıklı ortaklık verilmesi fikrini dile getirmeye başladılar. AKP içindeki muhalifler de güçlendi. Sonuçta reformlar yavaşladı. Reform sürecini yavaşlatan çok önemli bir unsur da PKK’nin yeniden artan eylemleri oldu. 
Soli Özel
 Bugün en çok AKP’nin ikinci dönemi daha farklı olduğu için özellikle yurt dışında Türkiye batıya sırtını mı döndü sorusu soruluyor. Çünkü Türkiye Orta Doğu ile çok ilgileniyor deniliyor. Bu da akla “son altı yılda tanık olduğumuz Türkiye’nin mi, yoksa AKP’nin dış politikası mıdır?” 
AKP Türk dış politikasını kavramsallaştırma konusunda daha başarılıdır. Bu konuda Ahmet Davutoğlu başarılı olmuştur. İsmail Cem’in çok yönlü bakış açısı ile AKP’nin kendine mal ettiği Davutoğlu politikaları arasında nitelik olarak pek fark yok. Merkez ülke Türkiye, komşularla sıfır sorun, ritmik diplomasi gibi kavramlar konuların daha iyi anlaşılmasını sağladı. Kıbrıs’ı bir yana koyarsak AB ile ilgili ilk reform paketleri MHP-DSP-ANAP döneminde geçti. İdamın kaldırılması da bu döneme rastlar. Mesela Suriye-Türkiye ilişkileri 1998’de Abdullah Öcalan’ın Şam’dan kovulması ve akabinde Adana mutabakatı ile rayına oturtuldu. 2002’den sonra AKP döneminde bu yeniden inşa edilmedi. 
 AKP dış politikasında süreklilik unsuru değişiklik unsurundan daha ağır basar. Ancak bu AKP’nin devlet politikalarını uygulamakla kaldığını ve bu politikalara hiç katkısı olmadığı anlamına gelmez.
AKP Batı dışında da uluslararası diğer ilişki ağlarına dahil olmaya çalışıyor. Örnek olarak İslam konferansı örgütünden olabildiğince faydalanmaya çalışıyor. 
  AB, şu anda AKP tarafından bir öncelik değil. Çünkü bugün bu konuda adım atmanın bir getirisi yok. AKP yerel seçimleri kazanmaya yöneldi. Bu konuda muhalefet yokken hatta sistemi daha otoriter yönlere çekmeye çalışırken AKP’yi AB’ye yönelik reform yapmaya itecek irade nereden gelecektir. Özgürlükler–güvenlik dengesinde 2001’den itibaren önde olan özgürlükler konusu ABD-Türkiye ilişkilerinde güvenlik unsurunun ön plana çıkması ile özgürlükçü AB süreci olumsuz etkilenebilir. 
